

Előfizetési ár	
Melyben, házhoz fordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
V i d é k r e, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
hétő és  
Ünnepnapon nap kivételével

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó össze-  
dolgoz a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

## Kis emberek nagy ereje.

Ezerszázhuszmillió korona, — ennyi az eredménye a második magyar hadikölcsönnek a hivatalos összehájtás szerint. Ez a hatalmas szám alig kisebb az első hadikölcsön összegénél, de könnyen megeshetik, hogy a végleges megállapítás alkalmával azt még utoléri, sőt még el is hagyja. De ha annyi marad, úgy is minden várakozást felülmulóan nagyszerű ez a siker.

Azt hirdették ugyanis rólunk és mi is elhittük magunkról, hogy pénzügyi tekintetben fölöttébb gyenge lábón állunk. Hiszen ha csak néhány százmillió államkölcsönről is volt szó, rendszerint a külföldhöz, idegen pénzcsoportokhoz fordultunk. Ki képzelte volna, hogy a világháború horribilis költségeit elő tudjuk teremteni a magunkból? Megpróbáltuk — és ime, sikerült, fényes bizonyítékául annak, hogy pénzerő dolgában sem vagyunk lelkicsinyelendők, másokhoz viszonyítva és nem vagyunk fogyatékosak általában.

És nagy sullyal esik a latba az, hogy félesztendő alatt másodszer adott össze a magyar nemzet majdnem tizenkét száz millió koronát. Már az első kölcsön eredménye is megdöbbentette ellenségeinket és kellemes meglepetésben részesített magunkat. Hogy ezt a pénzügyi bravurt másodszer is ki tudtuk vágni, az méltán ejti kétségbe ellenségeinket és ragad mimagunkat lelkesedésre.

És a tőkében szegénynek ismert Magyarország a milliárdot bőven tetéző második hadikölcsönt aratás előtt, vagyis olyan időben teremtette elő, amikor a készpénzre igen nagy szükség van. Bizony nem is volt egészen alaptalan a szakköröknek az az aggodalma, hogy ez az időpont kedvezőtlen hatással lesz az aláírásokra. Érthető tehát, hogy a gyönyörű siker mily nagy öröme fordított minden aggodalmat.

Különösen lélekemelő pedig a második hadikölcsön hatalmas eredményében az, hogy az ezerszázhuszmillió koronából hatszázmillió, vagyis az egész összegnek nagyobbik fele a kicsiny és legkisebb jegyzésekből gyűlt össze. Ez azt jelenti, hogy nem csupán a jómódok és tehetősek fölöslegéből került ki dicső katonáink hadiszükségleteinek a földözete, hanem nagyobb részében a nemzet legcsekélyebb vagyonu rétegeinek az összekuporgatott fillereiből. Ezek a fillerek pedig csak annál fogva tömörülhettek súlyos százmilliókká, mert maga a nemzet is tömörnek mutatta magát, mert a kölcsön nyújtásában nyelvi, faji, felekezeti és pártkülönbség nélkül, igazán mindenki részt vett, aki csak ötven koronának bár részletekben való befizetésére kötelezte magát.

Ámulatba ejtő a kis embereknek oly ragyogó pénzügyi eredményben megnyilvánult nagy ereje. Valósággal porszemek fogtak össze, hogy sziklát alkossanak. De nemcsak bámulatos: egyenesen fenséges az egész magyar nemzetnek a második hadikölcsönben kifejezett egysége, összetartása, áldozatkészsége, rendületlen bizalma a magyar államban, a haza jövőjében, fegyvereink elmaradhatatlan végső győzelmében. A

nemzetnek ez a lelki nagysága magyarázza meg azt, hogy amíg jóval gazdagabbnak tudott ellenségeink megütődve takargatják belső kölcsönmozgalmaik elégtelen eredményét, mi jogos önérzettel, sőt büszkén hivatkozhatunk pénzbeli erőnknek tündöklő diadalára. És hogyné tekintetünk a legszilárdabb reménységgel a világháború befejezése elé, mikor még finánciális téren is, még kis embereinkben is ilyen nagy a mi erőnk?

## Nagy csata a Kraszniki magaslatoknál.

**Kraszniktól északra visszavertük az oroszokat.**

*Orosz hadszíntér:*

Északkeleten az általános helyzet változatlan. Orosz-Lengyelországban a Kraszniktól északra emelkedő magaslatokon tovább harcolunk. Mint az előző napokban, úgy tegnap is az arcvonal több helyén az oroszoknak rendkívül heves támadásait visszavertük. A Viztulatól nyugatra az oroszoktól elfoglalt valamennyi előállást tartjuk.

*Olasz hadszíntér:*

A partvidéki arcvonalon tegnap viszonylagos nyugalom volt. Egy olasz repülő Görznel szükségesszállásra kényszerítettünk. A karinthiai és tiroli határterületen ágyuharc és csatározás volt. Két ellenséges zászlóalj támadását, amelyet a Buchstein mellett lévő Col di Szana ellen kísérelt meg visszavertük.

*Höfer, altábornagy,*

*a vezérkar főnökének helyettese.*

**Német sikerek a nyugati harctéren.**

*Nyugati hadszíntér:*

A souchezi cukorgyártól északra a franciák egy támadását visszavertük. *Állásainkba behatolt kisebb osztagokat lekaszaboltunk.* A Soucheztól nyugatra tegnapelőtt elvesztett árokra még nem sikerült az ellenségtől megtisztítani. A francia hadvezetőségnek egy német ágyú zsákmányolásáról szóló jelentése helytelen. Millytől keletre a franciák eredménytelen elszigetelt támadásokat intéztek ellenünk. A Bois de Preteben újonnan elfoglalt hadállásainkhoz keletre csatlakozólag *350 méter szélességben több francia árkot rohammal elfoglaltunk. Eközben több mint 250 franciát elfogtunk és négy géppuskát zsákmányoltunk.* Éjjel az ailly-i arcvonalon a Mozellig csak jelentéktelen járőrcsatározások voltak. Erős tüzérségi előkészítés után az ellenség megtámadta a Bon de Saptnál általunk június 22-én rohammal elfoglalt 631-es magaslati pontot. A hegy-csúcsra a teljesen betemetett árkokat el kellett hagynunk.

*Keleti és délkeleti hadszíntér:*

A helyzet változatlan.

*A legfőbb hadvezetőség.*

**A Dardanellák hősi védelme.**

*Konstantinápoly, jul. 9.* A főhadiszállás közli: A kaukázusi fronton a jobbszárnyunk által visszavert ellenséges lovasság azon volt, hogy hadállásaiban megtarthassa magát és ellentámadásokot intézzen. Kísérletei azonban meghiúsultak.

A Dardanelle-fronton az Ari Burnuszakaszakos tüzérségünk július 6-án sikerrel ágyuzta az ellenséges hadállásokat, amelyekben komoly károkat okozott. Az ellenséges tüzérség, amely balszárnyunk ellen operált, helytelen tüzelést folytán saját lövészárait bombázta s ezáltal a maga katonái sorában meglehetősen nagy pusztítást vitt véghez.

A Sedil-Bahr-szakaszon az ellenséges felderítő csapatok által megkísérelt támadásokat visszautasítottuk és az ellenségek súlyos veszteségeket okoztunk. Mialatt az ellenség Teke Burnu előtt segédhadijákon és kisebb gőzösökön be- és kirakodási munkákat végzett, anatóliai partvédő ütegeink hirtelen tüzelést kezdtek ez ellenséges hadállások ellen. Lövedékeik egyike egy ellenséges zászlóalj közepébe esett és nagy zavart okozva, az ellenséges legénység sorában egyuttal nagy pusztítást is végzett. Ugyanezek az ütegek az ellenségnek egy ottani lőszerraktárát is felrobbantották.

A többi harctérről nem érkezett fontosabb hír.

**Az oroszok óriási erőfeszítései Lublin alatt.**

(A K. L. eredeti távirata.)

*Sajtóhadiszállás július 10.* Az oroszok elleni egész fronton aránylag nyugalom van, csupán az ujabban ismét kifejlődött kraszniki csata tarthat számot nagyobb érdekfűlésre. Az oroszok itt nem takarékoskodnak az emberekkel, más és más pontokon vetik be tartalékjaikat. Ennek megfelelően ugyiszólván óráról órára változik, hullámzik a helyzet, de döntő jelentőségű események itt ma sem történtek. Kétségen kívül rendkívüli szívósággal védelmezik az oroszok a Lublin felé vezető utat és ez adja meg a kraszniki mérkőzés óriási erőfeszítésének jellegét.

**Mi történik Szerbiában?**

A bukaresti »Rumaenischer Lloyd« legutóbbi számában az alábbi nisi levelet közli:

A szerb politikai életben nincsenek kizárva a politikai meglepetések. Egy ujabban sokat megbecsült esemény a kupstina összehívása rendkívüli ülésre. Hír szerint ezen az ülésen beszélnek meg Szerbia jövő határait.

Ugyanezen hétre Kragujevácbá miniszteri tanácsot hívtak össze, amelyen Sándor

írónörökös elnököl. Megjegyzésre méltó ennél a tanácsnál az a körülmény, hogy Pasicon kívül a vezérkari főnök, a hadügyminiszter, valamint az összes vezénylő tábornokok is jelen lesznek. Ugyancsak különféle képpen magyarázták azt az eseményt, mely június hó 13-án játszódott le. Strandmann a jelzett napon hosszabb kihallgatás után nyomban minisztertanácsot hívott össze Pasics. A tanácskozáson, amely három óra hosszat tartott, a többek között megbeszélés tárgyát képezte a szövetséges hadak kedvezőtlen helyzete is. Strandmann állítólag bizalmasan azt is közölte, hogy a helyzet Oroszországban nagyon komoly.

### A gabonakereskedők rekvirálnak az idén.

Tudvalevő dolog, hogy a rekvirálás munkáját az idén nem a hatóságok fogják végezni, mint az elmúlt esztendőben, hanem a kormány felügyelete alatt működő Haditermény-részvénytársaság, amely már nagyban folytatja a szükséges előmunkálatokat az ideai gabonatermény átvételére.

A Haditermény-részvénytársaság, mint már közöltük, eleget tesz a gabonakereskedők ama kívánásának, hogy a rekvirálás intézésébe a kereskedelem is bevonassék s a gabonakereskedők szakértelme és ismeretkőre felhasználható legyen. Mindezeideig azonban nem volt körvonalazva az a munkakör, amely a gabonakereskedőknek a rekvirálási műveletek elvégzése alkalmával a társaság megállapít és így még maguk a gabonakereskedők sem tudták, hogy milyen módon és milyen irányban óhajják szolgálataikat igénybe venni.

Tegnap tartotta a Haditermény-részvénytársaság igazgatósága ülését, amelyen a gabonakereskedők munkakörét megállapították. Az igazgatóság elhatározta, hogy a kereskedelmi és iparkamarát útján, özszeírők iverék révén részletes és alapos információt szerez be a gabonakereskedőktől s akiket az információk után alkalmassá tart, felhatalmazza a gabona vételével.

A rekvirálást ellenővő gabonakereskedők fogják végezni, akik maximális áron fognak vásárolni s a gabonát elraktározzák. *Eladásra azonban nincs joguk, sőt a gabonát eladni nagy büntetés terhe alatt tilos.*

### Kecskemét új katonai állomásparancsnokot kapott.

— Tömör alezredes levele. —

Kecskemét katonai állomásparancsnoka az utóbbi hónapokban Tömör Géza 13. huszárezredbeli alezredes volt, miután a legmagasabb katonai rangot ő viselte városunkban. Most azonban, hogy a 94-eseket idehelyezték s velük Kecskemétre jött a 94-esek ezredese is, az állomásparancsnokságot a magasabb rangban levő ezredes vette át. Ezen körülményt Tömör Géza a következő levélben adta a polgármester tudomására:

Mélyen tisztelt Polgármester Úr!

A mai napon átadtam a katonai állomásparancsnokságot a 94. gy. ezredbeli Plavetz András ezredes úrnak. Engedje meg, hogy ez alkalommal köszönetemet kifejezem irányomban mindenkor és minden alkalommal tanusított előzékenységeért.

Együttal igen kérem, hogy ugyanezzel a jóindulattal fogadja Nagyságod utódomat, mert csak így lehetséges a polgárság és a katonaság közötti jó viszonyt megőrizni, melynek értéke ezen nehéz időkben kiszámíthatatlan.

Legmélyebb tisztelettel igaz hive

Kecskemét, 1915. évi július hó 6-án.

Tömör alezredes.

— Hova lehet tábori csomagot küldeni? A postagazgatóság közlése, hogy jelenleg a következő számú tábori postára lehet a katonáknak csomagot küldeni: 11., 39., 51., 149., 186. A többi tábori postára a magán-csomagforgalom szünetel.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1915. év. július hó 11., vasárnap. — Róm. kath.: Piusz pápa vt. — Protestáns: Placid. — Görög-orosz: 1915. év. június hó 28., Círil s János er. — Izraeli: 5675. év. Thamusz 29. — Napkelte 4 óra 13 perc. — Napnyugta 7 óra 55 perc. — Naposzás 15 óra 42 perc. — Holdkelte 2 óra 50 perc éjjel. — Holdnyugta 7 óra 41 perc este. — Ujhold 12-én, 10 óra 31 perc, délelőtt.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hűvös, több helyen csapadék, zivatarok.

— **Sulyok kapitány őrnagy lett.** Igaz örömmel értesülünk, hogy a király **Sulyok Hugó**, 38. gy. e-beli százados őrnaggyá léptette elő. Sulyok százados nem jutott ugyan a harctérre, de egy év óta a hadkiegészítő kerület parancsnokságának élén olyan rendkívül fontos és nagy szolgálatot teljesített éjjel-nappali munkával, hogy ez előlépésre méltán rászolgált. Köztisztviselőben élő és általános rokonszenvenek örvendő egynésége révén a kinevezés az egész városi közönségben őszinte örömet váltott ki.

— **A hadbavonult és elesett magyar ügyvédek.** Az Ügyvédszövetségi Közlöny statisztikát közöl a hadbavonult, elesett, illetve megsebesült magyar ügyvédekéről. Ezek szerint Budapestről körülbelül ezer, az egész országból 3093 ügyvéd vonult hadba, 38 elesett és 12 hadifogságban van. A budapesti ügyvédi kamara az ügyvédek és ügyvédjelöltek között hadisegélyezés címén eddig 104,335 koronát utalványozott ki.

— **Eljegyzés.** **Szabó József** postatávirda segédellőnről **Hódmezővásárhelyen**, eljegyezte özv. **Sikari Kovács Menyhért**et Kecskemétről.

— **A két Báthory.** Báthory István honvédhadapród, Báthory István kéményseprőmester fia, a háború kitörésekor önként jelentkezett katonának. Három hónap óta az északi harctéren küzd az oroszok ellen, még pedig oly vitézséggel, hogy a főparancsnokság bátorsága elismerésül a múlt héten II. oszt. ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. — Ezzel kapcsolatban érdekes megemlíteni, hogy a kitüntetett hősose, Jenő, aki még összevízsa nincs több 15 évesnél, pár hónappal ezelőtt a Kecskeméten átutazó német katonákhoz csatlakozva, megszökött hazulról, mert szülei fiatal kora miatt nem egyeztek bele az önkéntes belépésbe. Előbb személyes szolgálatot teljesített a német katonáknak, majd tréningkocsis lett, de neki nagyobb ambíciói voltak, a lövészárkokban akart harcolni, fegyverrel kezében. Ez a kívánsága teljesült is és most az olasz harctéren vitézkedik. Onnan küldött legutóbb szüleinek levelet, melyben többek között a következőket írja: »A legközelebbi napokban patrouilleba leszek kiküldve. Nem tudom miért, de olyan különös előzetem van, hogy valami történni velem, amiért vagy érdemrend, vagy fakeszert lesz a jutalmam.« — Sok ilyen hőst kívánunk a hazánknak, mint a Báthoryfiúk s akkor győzelmesen fogunk megküzdeni az egész világgal.

— **A K. T. E. Kiskunfélegyházán.** A Kecskeméti Tessedző Egyesület most vasárnap Kiskunfélegyházára rándul át, hol az ottani footbaal klubbal mérkőzést tart.

— **Eljegyzés.** M. Szabó Mariskát, Kecskemétről eljegyezte Dobozi Sándor titeli kir. járásbírói jegyző. Minden külön értesítés helyett.

— **Betiltott cseh lapok.** A bécsi Zeit jelentése szerint a politikai hatóság betiltotta Kolinban a husz év óta megjelenő Labske Prondy című cseh közjogi haladó-párti lapot és a cseh cipészek szövetségének hivatalos lapját is.

— **A husztalan napok és a szegedi zsidók.** A belügyminiszter tudvalevőleg elrendelte, hogy kedden és pénteken nem szabad borju, marha- és sertéshúst árusítani. Minthogy a rituális étkezési zsidóknak a szombati husszükségletet már pénteken kell beszerezni, Löw Imánuel ur. szegedi főrabbi azzal a kéréssel fordult a főkapitánysághoz, hogy a kóserhúst árusító mézárások pénteken mérhessenek ki húst, minthogy szombaton úgy sem szabad nekik. A főkapitány ezt megengedte, de csak ideiglenesen, míg a miniszter erre vonatkozólag országosan nem intézkedik.

— **Ne vonjuk ki a forgalomból az aprópénzt.** Lelkiismeretlen emberek a bankjegyek elértéktelenedésével ijesztették s ijesztetik most is a közönséget. Ennek a hírek semmi alapja nincsen. Mégis egyes hiszékeny és tudatlan emberek azt hiszik, hogy kis tőkájukat csak úgy biztosíthatják, ha apró pénzre felváltják s ezt az aprópénzt odahaza őrizgetik. Az aprópénz elrejtése, felhalmozása a hazai kereskedelmi forgalom megbénítását vonja maga után s hazafiatlan cselekedet, amely szigorú megtorlást von maga után. Ezután is figyelmezteti a hatóság a polgárságot, hogy az aprópénzt ne vonják ki a forgalomból, mert a papírbankó értéke nem fog csökkenni s így az aprópénzt gyűjtő kishitű embereknek nincs mitől tartaniuk. Ahol a hatóság mégis nyomára jön annak, hogy a váltópénzeket eldugják, ott szigorú büntetést fog alkalmazni.

— **Rézgálicuzsora.** Ujjabb időben sok panasza merült föl amiatt, hogy a szőlőpermetezésre szükséges rézgálicot némelyek oly magas áron hozzák forgalomba, hogy az illetők eljárása valószínűleg uszaronak mondható. Ezt a visszaélést a következőleg lehet meggátolni. A belügyminiszternek az élelmiszerek és egyéb elsőrendű szükségleti cikkek elárusításával elkövetett visszaélések meggátolása céljából mult évi 5600. szám alatt kiadott rendelete a rézgálicra is vonatkozik. Ezen rendelet szerint pedig az elsőrendű szükségleti cikkek árát aránytalanul magas összegben megszabni még a kereslet rendkívüli fokozódása esetében sem szabad. Aki ezt teszi, kihágást követ el, amely elzárással és pénzbüntetéssel büntetendő. Ennek megállapítása, hogy a rézgálic árusításával foglalkozók eljárása mikor és mennyiben ütközik az idézett miniszteri rendeletbe, vagyis, hogy mikor és mennyiben árusítják a rézgálicot aránytalanul magas áron, a kihágási ügyekben bírósághoz hivatott közigazgatási hatóságok hatáskörébe tartozik és az egyes konkrét esetekben figyelembe veendő körülmények mérlegelésétől függ. Mindenesetre tekintetbe veendő, hogy az illetők mennyiért szerették be és milyen nyereséggel árusítják a rézgálicot.

— **Művészet vagy szemérmertlenség.** Érdekes feljelentést tett Deák Imre rendőr egyik jövevű kecskeméti festőművész ellen. Azzal vádolja a festőt, hogy a műkibetben, nyitnién mezeien nőket és gyermekeket szokott festeni s e közben természet törődik az arra járók kíváncsiságával. Az érdekes ügy további fejleményeire kíváncsi vagyunk.

— **A péksütemény.** Nálunk már hónapok óta eltűnt a kifli, a zsemle pedig annyira összecsugorodott, hogy nagytöltővel kell fölfedezni. Most, hogy megkezdődött az aratás és termés van bőven, a péksütemény terén visszatérhetnének a normális állapotok. A szomszédos városokban már lehet kiflit és zsemlet kapni, még pedig megfelelő minőségűt s a nagysága ellen sincs kifogás. A hatóság tehetne valamit az irányban, hogy a közönségnek az a méltányos kívánsága, hogy ismét élvezhesse tisztességes péksüteményt, teljesedésbe menjen.

— **Kiutasított kinaik.** Két nagyocpfú kina, Vang-Ting-Sond és Hot-San-Liong tegnap piperecikket árusított a városban hazálási engedély nélkül. A rendőrség — miután meggyőződött arról, hogy a bécsi kinaik nagyoktővel által kiállított szabályszerű irásokkal rendelkeznek s így kímékedés miatt gyanuba nem fogható — egyszerűen kiutasította őket Kecskemétről.

— **Az új buza.** A gabonatózsdén már mutatogtak mintákat az új buzából, aki ezeket látta, igaz öröme telhetett benne, mert a minőség kiválóan jó: fajsúlya felül van a 80 kilón. Már pedig mikor ilyen nehéz buzák is előfordulnak, akkor a természet mennyiségileg is kitűnőnek kell lenni. A földművelésügyi miniszter szombaton teszi közzé a hivatalos jelentés, amelyben be foglaltatik már a termék számszerű becslése is és remélhetőleg ezek az adatok teljes mértékben igazolni fogják azokat a jó eredményeket, amelyeket a temést illetőleg országosztarte táplálnak.

— **Körözés.** Hétfőn, a hajnali piacról egy 60—65 év körüli asszony Miklós (Vasvesslős) Lászlóné Szarkási szőlőjében napszamra szőlőt köztöni negyedmagával elment, ott rosszul lett nagyon, az nap a tartalék kórházba (Cserepes) szállított, hol f. évi július hó 9-én elhalt. Aki személyazonosságáról felvilágosítást nyújthat, jelentse a rkaptányság V-ik osztályánál.

— **Csődület a piacon.** A tegnapi piacon A. B. és L. S. kecskeméti kereskedők hangos szóval összevessztek, míaltal nagy népcsődületet okoztak. A kihágási eljárást a rendőrség megindította ellenük.

**Ingeny kap minden vevő, aki a Bogvár-áruházban vásárol egyszerre vagy részletekben 20 koronáért egy darab elsőrendű fénykép-nagyítást, bármily fénykép után.**

17370.  
1915. sz. **Hirdetmény.**

Kecskemét th. város tanácsa, köz-hírré teszi, hogy a »Kecskemét felsőpályaudvar«, »Kecskemét alsópályaudvar« és a »Kecskemét Máriaváros« elnevezésű vasuti állomásokon (beleértve a sertéshizláló telepet is) fel, vagy leadott szállítmányokra nézve a város közönsége által eddig gyakorolt közvetvámszedési jogot a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter ur 1915. évi június hó 28-án kelt 87799/1914. I. D. sz. rendeletével 1925. évi március hó 31-ig bezárólag újra engedélyezte.

A városi tanács a rendelet foganatba vételének napját f. évi július hó 15. napjára tűzte ki, amikor az engedély okiratban meghatározott újabb vámszedési jog életbe lép s így a vámszedési jogra vonatkozó régebbi rendeletek hatályukat veszítik.

Ennélfogva az új engedélyokiratot az 1890. évi I. tc. 36. §-a értelmében azon hozzáadással hirdetteti ki a városi tanács, hogy az annak megfelelően kiállított új vámszabályzatot egyidejűleg kiadta s a vámszedés helyein kellő számu példányokban kifüggesztette.

Kecskeméten, a városi tanácsnak 1915. évi július hó 8. napján tartott üléséből.

**Dr. Szabó Lajos** Györfy Pál  
tb. jegyző. h. polgármester.

**Engedély okirat.**

A közutakról és vámokról szóló 1890. évi I. törvénycikk 81. és 86. §-ai alapján kiállított ezen engedély okirat szerint Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott város közönsége részére az ide fűzött helyszínrajzban feltüntetett és műszaki leírásban részletesen körülírt közutak, utcák és terek, valamint az azokon levő, a helyszínrajzban és műszaki leírásban feltüntetett műtárgyak építése, fenntartása, kezelése és esetleges újból való építése fejében a »Kecskemét felsőpályaudvar«, »Kecskemét alsópályaudvar« és a »Kecskemét Máriaváros« elnevezésű vasuti állomásokon (beleértve a sertéshizláló telepet is) fel és leadott és a vámtárgyak igénybevételével szállított árúk (szállítmányok) után, közvetett vámszedési jogot engedélyeznek és azt, valamint annak gyakorolhatóságát a következő feltételekhez kötöm:

## I.

Feljogosítom Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott város közönségét arra, hogy az előbb említett 3 vasuti állomáson az 1890. évi I. törvénycikk 93 §-a értelmében a legközelebb egymásután következő 10 éven át, illetőleg az 1925. évi március hó 31-ig bezárólag közvetett vámszedési jogot gyakorolhasson s annak érvényesítésénél a legközelebbi 4 éven át, illetőleg az 1919. évi május hó 31-ig bezárólag a következő vámdíjakat szedhesse:

**Vámdíjak:**

1. Bármiféle istálló- vagy műtrágya után, ha a város határához tartozó földre használtatik fel, métermázsánként 2 fillér.
2. Kavics, kő, szén, koksz, tüziifa, téglá, hulladék, mész, cement, széna, szalma és egyéb takarmányneműek után métermázsánként 3 fillér.
3. Bor, burgonya, köles, épületfa, tetőcserep után métermázsánként 4 fillér.
4. Sovány sertés után egy métermázsáig darabonként 4 fillér.
5. Hízott sertés után egy métermázsán felül darabonként 10 fillér.
6. Minden itt fel nem sorolt cikk után métermázsánként 8 fillér.

**Jegyzet.** 1. Száz kgr-nál csekélyebb súlyú szállítmányok, valamint az egész mázsán felül levő súlyok 50 kg-ig fél, 50 kg-on felül egész mázsának s a töredék fillér egész fillérnek számítandó.

2. Az a legnagyobb súly, melyen alul

minden sertés soványnak tekintendő: egy métermázsában állapítottik meg, e súlytól kezdve minden sertés hizottnak tekintendő.

## II.

Az engedélyezett vámszedés érvényesítésénél a vámentességeket az 1890. évi I. törvénycikk 99. §-a alapján következőleg állapítom meg:

1. A királyi uralkodóház minden tagjának és udvartársainak szállítmányai;
2. A királyi udvarhoz, annak közvetlen kíséretéhez tartozó szállítmányok;
3. az idegen hatalmasságok követinek, képviselőinek szállítmányai;
4. a fegyveres erő szükségleteire, valamint hadi és honvédelmi célokra szolgáló összes szállítmányok. Ha a szállítmányok katonai minőségűek, illetőleg vámentes jellege külsőleg felismerhető nem lenne, megfelelő hatósági bizonyítvánnyal kell birniok, ha azonban a szállítmányok a fegyveres erő tagjainak házi szükségleteire szolgáló cikkeket tartalmaznak, ezen cikkeket után a díjjegyzékben foglalt vámdíj megfizetendő;
5. az állami javak általában;
6. a magyar királyi posta-távírda (távbeszélő) összes szállítmányai;
7. az állami vasutak, állami, törvényhatósági, vasuti állomáshoz vezető, községi közlekedési, vagy községi (közútló) közutak és azokon levő műtárgyak építésére és fenntartására, továbbá az árvédelem biztosítására, nemkülönbön az állami vagy középületek építésére, helyreállítására szükséges anyagok, szállítmányok;
9. közveszély, (hőfuvás, árvíz, tűz stb.) esetében az előjáróság által az 1886. évi XX. törvénycikk 136. §-a alapján kirendelt közérő szállítmányai, tűzvesz, árvíz, vagy háboru idején a mentők, menekülők szállítmányai;
10. a vaspályának saját szükségleteire szolgáló szállítmányai;
11. emberi hullák és azokat magukban foglaló koporsók és borító ládák;
12. átvitelt szállítmányok, vagyis azok, amelyek a címzetek által a vaspályán — anélkül, hogy az állomást elhagynak — a vámtárgyigénybevétel nélkül továbbíthatnak;
13. azon lovak és hordálatok, melyek a katonai szolgálatra való besorozás, vagy az 1873. évi XX. törvénycikk értelmében osztályozás végett az állítási helyre és onnan visszazárlatnak; továbbá a fegyveres erő élmezőnyében céljából beszerzett marhák, melyekre nézve a hajtóknak katonai hatóság által kiállított igazolványt kell felmutatniok;
14. állategészségügyi szempontból általános vizsgálatra behozott tenyészállatok, ugyszintén az állatkiállításra felhajtott állatok;
15. a vámtulajdonos által önként vámenteseknek elfogadott szállítmányok, ideértve mindazon vámentességeket is, melyek magánjogi szerződéseken, vagy egyezségeken alapulnak.

Mindazon szállítmányoknak, melyek a fentebbi pontok szerint vámentesek, amennyiben azoknak vámentes jellege különben megállapítható nem volna, megfelelő hatósági igazolvánnyal kell birniok, mellyel a vámentességi igény beigazoltatik.

## III.

Vámengedélyesnek, illetőleg esetleg bérlőnek a vámszedési jog gyakorolhatóságával járó felelősségét és feladatát a következőkben határozom meg:

1. A vámengedélyes, illetőleg bérlő az 1890. évi I. törvénycikkben foglalt határozatok szerinti és büntetések terhe alatt semmi oly dologért, amelyekre a vámdíjak fentebbi jegyzékében kötelezettséget nem állapítottam meg, ugyszintén a fentiekben részletesen felsorolt vámentes tárgyak, árúk és szállítmányok után sem pénzt, sem pénzértéket nem követelhet és nem fogadhat el.
2. Az 1890. évi I. törvénycikk értelmében köteles a vámengedélyes, illetőleg bérlő a vámtárgyat állandóan jókarban tartani, szükség esetén újból építeni, ellenkező esetben ellene az idézett törvény határozatai fognak alkalmaztatni.
3. Minthogy a vámszedést a közforgalom érdekében engedélyezem, feladatává teszem a vámengedélyesnek, illetőleg bérlőnek, hogy a vámtárgy fenntartása által ezt az érdeket szolgálja; e végből kötelessége lesz:

a) a közforgalom akadálytalan gyakorolhatása céljából a vámtárgyat mindig kifogástalan jó és forgalomképes állapotban tartani;

b) a közbiztonság szempontjából mindenkor a szükséges intézkedéseket megtenni;

4. A befolyó jövedelem mára, mint a vámtárgy fenntartására és helyreállítására vagy esetleges újból való építésének költségeire nem fordítható.

A vámszedési jog gyakorlásából eredő bevételekről és a vámtárgy építése, kezelése és fenntartása címén felmerülő kiadásokról rendszeres számadás vezetendő.

A számadás törvényszerű megállapítása és felsőbb hatósági megerősítés után a bevételekről és kiadásokról, vámengedélyes részéről külön kimutatás készítenendő s az az 1890. évi I. törvénycikk 102 §-ában megjelölt elsőfokú hatóság részéről megfelelő hitelesítéssel ellátva elem terjesztendő.

A kimutatásban a bevételek a hiteles forgalmi adatok feltüntetésével mellett díjtételek szerint részletezendők, a kiadások pedig akként, hogy az építés, kezelés és fenntartás címén felmerülő költségek külön legyek feltüntetve.

Az 1890. évi I. törvénycikk 102. §-ában felsorolt hatóságoknak kötelességévé teszem annak szigorú ellenőrzését, hogy a vámjövedelem nem szolgál-e külön jövedelmi vagy keresetforrásul s amennyiben ilyen körülmény fenforgását észlelnék, kötelességük a vámdíjtételek leszállítása iránt a megfelelő lépéseket megtenni.

## IV.

A vámdíjtételek minden kártérítés nélküli leszállíthatók, ha a jövedelem az 1890. évi I. t.c. 85. §-a értelmében több, mint amennyi szükséges.

## V.

Közérdekből, különösen hadászati szempontokból szükséges hasonló létesítmények államköltségen való megépítését és forgalomba helyezését engedélyes kértérítési igény nélkül tűrni tartozik.

## VI.

Az engedélyes mindazt, amit az 1890. évi I. törvénycikk és annak alapján a kereskedelmiügyi miniszter rendel — esetleg amennyiben az idézett törvény más büntetést nem határozna — rendbűntetésnek terhe alatt foganatosítani tartozik. Ez a rendbűntetés esetenként 200 koronánál nagyobb nem lehet.

## VII.

A fentebb megállapított vámdíjjegyzék — a vámszedés helyein — a közigazgatási hatóság által hitelesített példányban, jól látható helyen, olvashatóan írva, állandóan kifüggesztve tartandó.

## VIII.

Az 1890. évi I. törvénycikknek a vámmokra vonatkozó minden egyéb határozata jelen vámról is kiterjed.

Budapest, 1915. évi június hó 28-án.

**Harkányi s. k.**

A hivatalos másolat hitelül:  
*Grobetty* s. k. miniszteri s. hiv. igazgató.

**Anyakönyvi kivonat.**

**Születések.** Adácsi Antal rk., Szöböllői Mihály rk., Kele István rk., Körmendi Mária Magdolna rk., Héjjas László ref., Kovács István rk., Hoksza Imre ref.

**Halálozások.** Simon Gyula rk. 2 hónapos, Borbély Mária rk. 7 hónapos, Kalmár István rk. 5 hónapos, Kovács Mihály rk. 6 éves, Somodi László címzetes örvető a cs. és kir. 46. gyalogezredben. A hadjárat alatt szerzett betegség következtében a hazáért hősi halált halt hatona.

**Aljalmát métermázsánként 3 kor.-tól 15 kor.-ig vásárol a Konzervgyár.** Ezuton ajánljuk a gyümölcs- és zöldségtermelő közönség szives figyelmébe a Konzervgyárat terményeik értékesítésére. A Konzervgyárban n a p i - á r o n mindenkor átvesznek mindenféle főzelék-zöldséget és gyümölcsöt.

**5—6 éves főzésű jó háziszappan nagyobb mennyiségben eladó Kossuth-körút 10. szám alatt.** 11753

Csépléshez kiváló külföldi darabos **kőszén** legolcsóbban **Takács József Utódnál** szerezhető be.

**Felesművelésre kiadó földbirtok.**

A szikrai pusztában 125 hold föld, az 1915. évi október hó 1-ső napjától kezdve **felesművelésre kiadó.** A feltételek a tulajdonos **Nagy Lajos** ügyvéd, kecskeméti takarékpénztár elnökénél megtudhatók. 11647

**Mezei-utca 20. számú ház,** melyben jelenleg is **egy jóforgalmu korcsma van,** folyó évi **november 1-ére egészben kiadó.** Értekezhetni ugyanott **Dégi János** tulajdonossal. 714

**Haszonbérbe kiadó föld.**

**Pusztaborbáson,** a 9. kilométer jelzőnél levő **Fazekas László-féle 35 hold** kitűnő szántó és **kaszáló tanyásföld,** jó gazdasági épületekkel ellátva, folyó évi **Szent-Mihály naptól több évre haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **őz. Fazekas Sándornéval,** Talfái-utca 8. szám alatt. 11546

**Kiadó lakások.** 11648

Csongrádi-utca 32. sz. alatti házban **egy úrilakás,** mely áll 3 utcai szoba, előszoba, fürdőszoba és a szükséges mellék-helyiségekből, továbbá **egy kétszobás udvari lakás,** villanyvilágítással ellátva, **k i a d ó,** azonnal el is foglalható; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Fehérnemű munkára

**ÜGYES VARRÓK** házhoz vagy házonkívül azonnal fölvetetnek **Kölesey-utca 21. szám alatt.** 11736

**Föld haszonbérbeadás.**

Szegedi-út mellett, 5 klm. távolságban fekvő **20 hold,** ugyanazon út mentén 9 klm.-re fekvő **28 hold** gazdasági épületekkel ellátott elsőrendű **fekete föld haszonbérbe,** esetleg jószágalománnyal s gazdasági felszereléssel **harmados művelésre kiadó.** Értekezni lehet **Héjjas Sándorral,** Báthory-utca 6. szám, vagy a városházán (gazdasági hivatalban) a hivatalos órák alatt. 11705

**Katona-munkára** 11684

háznál vagy házonkívül **munkások felvétetnek** nagyobb mennyiségű **pantallo és bluz munkára** (vékony kelméből) **magas fizetéssel Végh László** Bánfy-utca 14. szám.

**Földhaszonbérbeadás.** 11462

**Ágasegyházán 52 hold** jöminőségű **szántó- és kaszálóföld** tanyaépületekkel együtt folyó évi **Szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **Király Lászlóval,** Csongrádi-utca 16. szám alatt.

**Kiadó vendéglő.**

**16 év óta fennálló jóforgalmú vendéglő,** melyben van 2 vendégszoba, 1 lakószoba, konyha, speiz, pince és fűskamra, — teljes **vendéglő-üzletberendezéssel,** esetleg lakásnak is bérbe kiadó, **azonnal is átvehető.** Értekezhetni **őz. Merász Mihálynéval,** V. k., Liliom-utca 22.

**Haszonbérbe kiadó**

**Cs. Szabó János** tulajdonát képező, a **Gátéri-dűlőben** fekvő **15 1/2 hold** föld, tanya nélkül, **október 1-étől.** Tudakozódhatni **dr. Takács Antalnál** Szeged, Leszámitoló hivatal. 11719

**Jó házi szalonna**

kisebb-nagyobb mennyiségben **eladó**  
Liliom-utca 8. szám. 11757

**Egy jó egyes ló és egy könnyű kocs** **eladó Rákóczi-város 29. sz. alatt** (Batu malom mellett).

**Ház több évre kiadó.**

III. kerület, Munkácsy-utca 9. sz. alatti **ház több évre bérbe kiadó.** Értekezni lehet **Knaute Lajosnéval,** Jókai-utca 16. szám alatt. 1481

==== Egy keveset használt =====

**SZÉLESKOCSI ELADÓ.** Értekezni lehet **Garaczi János** kovácsmesternél, Horvát Döme-utca 1.

**Fiatall fűszeres-segédet** azonnal alkalmazok 11756

**Simon czég Jókai-utca.**

**Kiadó uri lakás, eladó ház.**

I. tized, Burga-utca 23. számú házban **egy uri lakás,** mely áll 3 utcai szoba, konyha, speiz, mosókonyha és egyéb mellék-helyiségekből, villanyvilágítással nagy kertes udvarral folyó évi november hó 1-én **kiadó;** a IX. ker., Zöldfa-utca 5. számú **Virágh István-féle ház pedig eladó.** Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal vasárnapokon a délelőtti órákban. 11735

**Szalonna** 11713

kisebb és nagyobb mennyiségben **kilója 4 korona 60 fillérért** kapható **GONDA** fűszerüzletében Rákóczi-út, városi bérpalota.

**Egy jóházból való fiú tanulóul** azonnal fölvetetik **őz. Angyal Vilmosné** fűszerüzletében, III. k., Hornyik J.-utca 4.

**Haszonbérbe vagy felesművelésre kiadó föld.**

**Csongrádi-út mentén,** 8 kilométer a városhoz, az iskola és **Mészáros tanácsnok** földje szomszédságában levő **42 hold szántó- és kaszálóföld** tanyaépületekkel, **haszonbérbe vagy felesművelésre kiadó,** — jószágtartásra kiválóan alkalmas. Értekezni lehet: **Bódogh Gergely** tulajdonossal, a birtokon. 11745

**Egy fiatal segéd és 2 tanuló** fizetéssel felvétetik

**Politzer Sándor** fűszerkereskedőnél, Halasi utca. 11718

**Kiadó úrilakás.** 11744

IV. k., Sárkány-utca 6. sz. alatti házban **egy úrilakás,** mely áll 2 szoba, honyha, kamra és egyéb mellék-helyiségekből, — 4 lóra istálló és kövezett udvarral, — folyó évi **augusztus 1-ére kiadó,** esetleg **azonnal is elfoglalható;** értekezhetni a szomszédos 8-ik számú házban, **Lázár János** tulajdonossal.

**Segéd felvétetik** 11747  
**Springer Samu** divatárú-üzletében.

**4 polgárit végzett leányka** ajánkozik irodába, gépen ír, esetleg 4—5 éves gyermek mellé, hol jó bánásmódban részesülne. — Szives ajánlatot „Szerény“ cím alatt a kiadóba kér. 748

**4 gimnáziumot végzett fiatalember** tanulóul fölvetetik 11749

**Mintsek Géza** drogeriájában.

**Gazdasszonyi állásra** ajánkozik **rend szerető középkorú nő,** ki a főzésben és a házvezetésben **kellő jártassággal bír.** Cím a kiadóban. 750

**Egy jó féderes széleskocsi eladó**  
Mikes-utca 7-ik szám alatt, **Szabó Lajos-féle kovács-üzletben.** 760

**Kiadó földbirtok.** 11758

**Mester László** tulajdonát képező **72 hold** mendei **szántó és kaszáló** jöminőségű **föld Szent-Mihály naptól haszonbérbe** esetleg **feliből kiadó.** Értekezhetni a tulajdonossal vasárnap és hetivásárokon a reggeli órákba IV. ker., Csáki-utca 18. sz.

**Felesművelésre vagy haszonbérbe kiadó földbirtok.**

**Urrétjén,** az iskola mellett, **Nagy Mihály** szomszédságában levő **16 hold szántó- és kaszálóföld,** jó tanyaépületekkel ellátva, folyó évi **Szent-Mihály naptól felesművelésre vagy haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **Nyúl János** tulajdonossal: IV-ik kerület, Bethlen-körút 47. szám alatt. 11567

**2szobás lakás mellék-helyiségekkel** — elköltözés miatt  
**augusztus hó elsejére átadó** VI-ik kerület, **Bánk-bán-utca 3. sz. alatt.** 11752

**Fedeles hintó eladó.**

Egy teljesen jókarban lévő **bőrülékes egy ló után való fedeles hintó eladó.** — Értekezni lehet **Széchenyi-körút 27. szám alatt.** 11759

**Kiadó, esetleg eladó**

a Csongrádi-utca 64. sz. a levő **Francsek-féle ház és nagyforgalmu fűszerüzlet-helyiségek** **augusztus hó 1-ére,** esetleg **azonnal is elfoglalható.** Értekezni lehet **Szentmiklóssy Sámuel** tulajdonossal, Fráter-utca 22. szám alatt. 11751

**KIADÓ HÁZ.**

III. ker., Fráter-utca 17. sz. a két utcára nyíló **egész ház, folyó évi november elsejére kiadó.** Ugyanott **2 szobás utcai lakás butorral** vagy **anélkül azonnal kiadó és elfoglalható.** Értekezni lehet III. kerület, **Dellő-utca** számmelküli háznál, mindennap reggel 7—8 óra között. 11754

**Föld és ház haszonbérbeadás.** 746

**Urréten 26 hold;** Talfájában a **Lajosi** határnál **24 hold földbirtok haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni lehet **Kemény Pál** tulajdonossal, IV. t., Bánfy-utca 1. sz. háznál, ahol **egy üzlet-helyiség, két padolt szoba,** konyha és mellék-helyiség **kiadó.**

**7 percentes pénz kiadó.** 762

Kisebb-nagyobb kölcsönöket lehet nálam kapni **7 percent kamatra.** — A kamatok **utólagosan** fizetendők. **Dr. Végh László** tanácsadó, Vársári-nagy-utca 105. régi sz. 11691

**Hirdetmény.**

A t. gazdaközönségnek ezennel tudomására hozzuk, hogy a **Kecskeméti Leszámitoló-Bank** Rákóczi-út 4., a zöldségpiaccai szemben, a **Magyar Királyi Kormánynak** 1761. számú rendelete értelmében az **uj gabonatermésre előleg-kölcsönt** nyújt és pedig, a **buzának métermázsájára 20 koronát, a rozsnak, árpának, zabnak métermázsájára 15 koronát 6 és fél százalék kamat** mellett, a **Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság Igazgatósága.**